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ВСТУП 

Наприкінці XX століття суспільство висунуло вимогу до системи 

освіти, яка повинна формувати соціально активну, компетентну особистість. 

Така особистість повинна бути здатною адаптуватися до різноманітних 

життєвих ситуацій, зберігаючи гуманістичні цінності, моральні орієнтири і 

здатність до саморозвитку. Вона повинна глибоко усвідомлювати своє «Я» і 

прагнути позитивно впливати на навколишній світ, реалізуючи свій 

внутрішній потенціал у фізичній, інтелектуальній та духовній площинах. 

Для цього необхідна зміна підходів до підготовки молоді до дорослого 

життя, що передбачає впровадження нових методів і технологій в освітній 

процес, починаючи від початкової освіти до вищих навчальних закладів. 

Реформа вищої освіти та активне впровадження інтерактивних методів 

навчання вимагають створення нових підходів до професійної підготовки і 

розвитку фахівців, особливо в умовах, коли здатність до саморегуляції стає 

важливим елементом цього процесу. 

Саморегуляція є однією з основних психічних функцій людини, що 

дозволяє контролювати свої дії, емоції та вольові зусилля. У процесі 

навчання діти повинні вчитися самостійно контролювати свою діяльність, що 

допомагає їм досягати цілей і робити навчання більш ефективним. Рівень 

розвитку саморегуляції залежить від багатьох факторів, включаючи зовнішні 

умови і індивідуальні особливості учнів. 

Психологічні дослідження саморегуляції стають все більш 

актуальними, оскільки вони пов’язані з оптимізацією процесів соціальної 

взаємодії, підвищенням працездатності в навчальній і професійній 

діяльності, а також профілактикою стресів і перевтоми. Теоретичні та 

експериментальні дослідження, що стосуються вольової та емоційної 

регуляції, активно розвиваються в психології, зокрема роботи таких 

дослідників, як В. Іванніков, Е. Ільїн, О. Смирнова, В. Селіванов. 

Ці дослідження доводять, що емоційна і вольова регуляція 

взаємопов’язані. Проте, незважаючи на значний прогрес вивчення цих 
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процесів, ще залишається багато нез’ясованих аспектів, особливо щодо 

взаємодії різних форм саморегуляції і їх впливу на загальний розвиток 

особистості. 

Важливим внеском у розвиток теорії саморегуляції є роботи 

українських учених, серед яких варто відзначити дослідження таких авторів: 

Л. Уманець (вивчала розвиток самоконтролю у молодших школярів і 

визначила основні етапи розвитку саморегуляції у дітей), О. Карабан 

(зосереджена на вивченні вольової регуляції в контексті навчальної 

діяльності та психологічної готовності до саморозвитку), Л. Божович 

(розглядала взаємозв’язок між особистісною саморегуляцією та розвитком 

мотивації у підлітковому віці), Н. Холошина (досліджувала вплив 

соціокультурних чинників на саморегуляцію в молодшому шкільному віці), 

Т. Сосновська (працювала над розробкою методик, які сприяють розвитку 

вольових якостей учнів через інтеграцію саморегуляції в навчальний процес) 

та ін. 

Ці дослідження підтверджують важливість саморегуляції в навчанні та 

особистісному розвитку, особливо у молодших школярів, коли формуються 

базові вміння самоконтролю і відповідальності за свою діяльність. 

З особливою увагою слід підходити до саморегуляції дітей молодшого 

шкільного віку, оскільки саме в цей період формуються основи 

самоконтролю. Діти цього віку часто мають труднощі у керуванні своїми 

емоціями та поведінкою, що може впливати на їх розвиток і навчання. Саме 

тому розвиток саморегуляції у молодших школярів є важливим напрямком 

дослідження. 

Тематика саморегуляції є надзвичайно важливою і актуальною. Її 

вивчення стало основою для численних публікацій, досліджень та 

конференцій, що розглядають як внутрішні механізми саморегуляції, так і її 

соціально-психологічні аспекти. У контексті нової парадигми освіти 

особлива увага приділяється саморегуляції, адже вона забезпечує 
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ефективність навчального процесу, допомагаючи учням активніше 

взаємодіяти з матеріалом і досягати бажаних результатів. 

Саморегуляція є невід’ємною частиною життєдіяльності людини, і її 

вплив на різні сфери діяльності та поведінки є суттєвим. Зважаючи на 

важливість цієї теми, ми вирішили дослідити аспекти саморегуляції 

навчальної діяльності у своїй кваліфікаційній роботі «Психолого-

педагогічні основи формування саморегуляції пізнавальної діяльності 

учнів початкової школи на уроках математики», прагнучи знайти нові 

підходи до покращення освітнього процесу через розвиток цієї важливої 

здатності. 

Мета роботи – теоретично обгрунтувати та експериментально 

перевірити ефективні засоби процесу формування саморегуляції пізнавальної 

діяльності учнів початкової школи під час вивчення математики. 

Завдання дослідження : 

а) на основі вивчення та аналізу психолого-педагогічної літератури, 

розкрити зміст поняття «саморегуляція пізнавальної діяльності».  

б) визначити структуру пізнавальної діяльності й особливості її 

організації в учнів початкової школи та визначити рівні сформованості 

саморегуляція пізнавальної діяльності в  молодших школярів; 

в) виявити і експериментально перевірити засоби формування 

саморегуляції пізнавальної діяльності учнів молодшого шкільного віку в 

процесі вивчення математики. 

Об’єкт дослідження – навчально-пізнавальна діяльність молодших 

школярів. 

Предмет дослідження – процес саморегуляції пізнавальної діяльності 

учнів початкової школи. 

Для розв’язання зазначених задач використано методи дослідження:  

теоретичні – вивчення й аналіз філософської, психологічної, 

педагогічної літератури з метою формулювання теоретичних засад 
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дослідження, аналіз та узагальнення досвіду організації виховної діяльності в 

класних колективах; 

емпіричні – методи масового збирання емпіричного матеріалу 

(педагогічне спостереження, дослідницька бесіда, опитування, анкетування, 

інтерв’ю, незалежних характеристик, експертної оцінки); педагогічний 

експеримент (констатувальний та формувальний) для визначення вихідного 

стану досліджуваної проблеми й результатів впровадження у практику 

навчання визначених педагогічних умов. 

Експериментальна база дослідження: Кам’янець-Подільський 

ліцей № 16 Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької області 

Теоретичне та практичне значення полягає в уточненні змісту та 

структури саморегуляції пізнавальної діяльності, у визначенні та 

обгрунтуванні організаційно-педагогічних умов формування саморегуляції 

пізнавальної діяльності молодших школярів та рекомендацій їх створення на 

уроці математики, які  можуть бути використані вчителями початкової школи  

у процесі роботи з учнями. 

Апробація. Результати дослідження обговорювалися на засіданнях 

кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2023-2024 рр.) та 

представлено на міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях. 

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено в 

1 публікації у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка № XX. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел.   
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ВИСНОВКИ 

 

1. Саморегуляція визначається як система психічних засобів, що 

дозволяють людині ефективно керувати своєю цілеспрямованою активністю. 

Вона є важливою складовою пізнавальної діяльності, де самостійна 

діяльність учня розглядається як вищий ступінь навчання, що забезпечує 

автоматичне виконання операцій, формуючи організованість, 

цілеспрямованість і здатність володіти собою. 

2. Виявлено ключові компоненти саморегуляції пізнавальної 

діяльності, які включають: 

 Мотиваційний компонент: відображає усвідомлені моральні та 

культурні цінності учня. 

 Рефлексивний компонент: сприяє порівнянню особистого досвіду з 

досвідом інших, а також самооцінці. 

 Емоційно-вольовий компонент: визначає здатність контролювати 

свої емоції та волю. 

 Діяльнісний компонент: забезпечує самоконтроль, самокорекцію та 

усвідомлення мети дій. 

3. Визначено п’ять рівнів саморегуляції, які були використані для 

оцінки стану розвитку саморегуляції у молодших школярів: від відсутності 

саморегуляції до високого рівня, що забезпечує ефективне управління 

пізнавальною діяльністю. 

4.  Експериментальне дослідження виявило ефективні методики 

формування саморегуляції пізнавальної діяльності, зокрема вивчення 

математики. Використання додаткових вправ, повторного пояснення, 

складання планів виконання завдань і взаємоперевірки допомогло учням 

розвинути вміння планувати, аналізувати та самоконтролювати свою 

діяльність. 

5. Дидактичні ігри є важливим інструментом у формуванні 

саморегуляції пізнавальної діяльності. Вони дозволяють учням розвивати 



 67 

послідовність дій, навчитися порівнювати та аналізувати, а також сприяють 

розвитку навичок саморегуляції, що з часом удосконалюються. 

6. Методи самоконтролю, такі як обернені задачі, варіювання умов 

задач та картки-консультації, показали свою ефективність у розвитку вмінь 

самостійно перевіряти і оцінювати власні дії, що позитивно впливає на 

саморегуляцію учнів під час навчання. 

7.  Результати експериментального дослідження демонструють 

позитивні зміни у рівнях саморегуляції учнів після проведених 

формувальних заходів. Порівняння показників до та після експерименту в 

експериментальній групі показало значне зростання кількості учнів, які 

досягли середнього та високого рівнів саморегуляції. Це свідчить про 

ефективність застосованих методик і прийомів у процесі навчання. 

8. Різниця між експериментальною та контрольною групами: 

Порівняння результатів експериментальної та контрольної групи вказує на 

те, що застосування цілеспрямованих методик формування саморегуляції 

пізнавальної діяльності в експериментальній групі призвело до більш 

помітних змін у розвитку саморегуляції в порівнянні з контрольною групою, 

де рівні саморегуляції залишалися значною мірою незмінними. 

9. Виявлено, що комбінація індивідуальної та групової роботи учнів 

сприяє розвитку саморегуляції. Індивідуальні завдання сприяють 

самостійності, а групові — покращують взаємодію між учнями, допомагаючи 

їм ділитися досвідом та отримувати підтримку в процесі навчання. 

10. Використання різноманітних методичних засобів, таких як 

додаткові завдання, повторення, аналіз помилок, активне залучення учнів до 

самоконтролю, забезпечує більш глибоке осмислення та запам'ятовування 

матеріалу, що сприяє розвитку саморегуляції в пізнавальній діяльності. 

11. Результати дослідження показали, що в процесі формування 

саморегуляції в учнів молодшого шкільного віку важливо враховувати їх 

вікові особливості. Наприклад, у початкових класах особливо ефективними є 
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методи, що стимулюють усвідомлену діяльність та включають елементи гри, 

що дозволяє учням поступово освоювати принципи саморегуляції. 

12. Проведене дослідження вказує на те, що формування навичок 

саморегуляції в пізнавальній діяльності є поступовим і довготривалим 

процесом. Регулярне застосування методів самоконтролю і самостійної 

роботи дозволяє учням не тільки досягти високих результатів у навчанні, а й 

зміцнити особистісні навички саморегуляції, що будуть корисні їм у 

майбутньому. 
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